

科技创新重塑文化新形态

科技与文化融合成果斐然

本报记者 游雪晴

科技文化融合发展

9月21日,故宫武英殿,最后一期“故宫藏历代书画展”正在展出。

王羲之、唐寅、吴昌硕……名家真迹吸引了大量观众在展柜前驻足,但也有不少人围住入口处的几台电子触摸屏,这里存有此次展览中几幅最有代表性作品的高清数字影像,观众可以随时调出自己感兴趣的画作,放大细节仔细观察、研究;另一台互动游戏电子触摸屏前,一位妈妈正带着孩子按照构图、填色、题跋、印章等步骤自己创作“名画”。

看到这样的情景,故宫资料信息部副主任苏怡禁不住掏出了自己的手机,把这一瞬拍摄了下来。苏怡告诉科技日报记者,这些只是由她牵头负责的国家文化创新工程“故宫书画的全媒体传播策略和关键技术研究”的一小部分成果。基于这个项目,故宫博物院在与北京大学和微软研究院合作的“走进清明上河图”基础上,又与多个高校和机构合作,开发制作了《韩熙载夜宴图》App、故宫名画记网站栏目、端门数字馆数字长卷等书画数字展示内容,还完成了1套跨媒体内容采编、管理和发布功能的平台;并且研发了中国古代书画数字展示的3项关键技术。

文化部科技司司长孙若风告诉记者,这个项目只是刚刚验收的18项文化与科技融合项目之一。近年来,在国家科技支撑计划项目、国家文化科技提升计

划、国家文化创新工程等多项研发专项支持下,文化与科技融合日益深化,科技成果在文化领域得到了及时转化与应用,科技创新正在重塑文化的新形态。

虚拟交互开启艺术新体验

刚刚落幕的G20文艺晚会上,如梦似幻的湖水舞台艺术效果,让各国来宾和电视观众大为赞叹。这一套“虚拟交互舞台效果集成系统”,正是国家科技支撑计划项目“演出效果呈现关键支撑技术研发与应用示范”的核心成果。

中国演艺设备技术协会理事长朱新村介绍说,这个项目通过舞台效果整装集成控制,舞台运动、视觉、听觉呈现技术,舞台监督调度系统集成,现代舞美设计与布景排演系统,虚实互动舞台集成呈现系统等研究,研发了基于现代舞台效果呈现整装系统平台下的一批关键技术,并实现了创新技术上的突破,成功开发研制了一批突出舞台演出呈现效果的创新型装备。

另一项由国家科技支撑计划资助的项目“文化主题展示系统技术集成与其在文化主题公园的应用示范”,则围绕文化主题公园发展需要,研制了包含电影

仿真、立体展示、超感体验等文化主题影像集成技术及配套的虚拟交互娱乐装备及控制系统,形成文化主题展示技术系统集成解决方案。

云计算助力公共文化传播

在东莞,无论任何时间、任何地点,只要通过电子平台认证,就可全天候浏览数字图书馆;进入公共电子阅览室,可在150多万册的电子书海中自由徜徉……这个让市民叫好的城乡公共数字文化服务体系,正是“公共电子阅览室的新形态实现研究”项目的落地成果。

据全国公共文化发展中心副主任罗云川介绍,随着云计算技术的日益成熟,文化的创造、传播与共享的形式也正在发生着深刻变革。

国家文化科技提升计划项目“云计算环境下智能化数字文化资源信息采集和资源及服务模式研究”等项目,针对公共文化服务领域多体系、多系统并存的局面,着力解决“全国文化信息资源共享工程”“数字图书馆推广工程”及“公共电子阅览室建设工程”等公共文化服务工程的信息孤岛问题,实现对文化信息资源建设的全局管理、监测和统计,探索出新型公共文

字文化服务模式。

而“农村地区公共文化数字资源和传播渠道建设”项目,则基于云环境构建全国和省两级农村地区公共文化数字资源中心,研制了一点通乡村公共数字文化综合服务平台,利用农村地区现有传播渠道和终端提升农村地区文化互动传播水平。

新技术让传统工艺重现生机

宋代五大名窑之一哥窑因生产黑胎青瓷而闻名于世。然而由于对古代黑胎青瓷研究分析较少,这一技术几近失传。

2013年立项的“黑胎哥窑开片青瓷烧制工艺研究”,采用X射线荧光光谱分析技术,对其胎、釉进行化学组成分析,还原并改良了与南宋黑胎哥窑开片青瓷外观特征相近的坯料配方,结合现代先进工艺设备,恢复了黑胎哥窑开片青瓷烧制工艺,烧制出釉面温润如玉、细腻雅致的青瓷。

中国艺术研究院工艺美术研究所邱春林研究员告诉记者,“徽州牌坊的保护修复与数字化展示研究”“丝绸之路文化创意与工艺创新及示范推广”“古代龙泉青瓷呈色机制研究及在现代日用瓷的推广应用”等一系列项目的开展,充分利用先进技术手段,在保护文化遗产、传承和创新传统工艺等方面,探索了新的有效路径,提供了更便捷的平台。

(科技日报北京9月25日电)

援藏科技增效工程 两年投入八千三百万

科技日报西安9月24日电

(记者刘莉)记者从24日召开的全国科协系统对口援藏工作会议上了解到,两年来,全国科协系统深入实施“援藏科技增效工程”,在科普基础设施建设、科普资源开发和共享、人才培养、科技创新创业等方面共投入资金8300万元。

2014年10月,中国科协召开全国科协系统对口援藏工作会议,确立了17个省市科协对口支援西藏7地市科协的机制。据不完全统计,两年来,科协系统累计投入援藏项目资金约8300万元,实施援藏项目近70个。

据了解,两年来,“援藏科技增效工程”为西藏地区引入了一批高科技含量、有高端人才投入,能发挥倍增效应的援助项目。支持西藏科学研究、科技创新与成果转化,鼓励一批科技企业、科研单位开发拓展西藏市场,组成了跨区域、跨学科产学研联合体,共同承担国家和省部级科研项目。

如北京市科协结合拉萨市区位优势、政策优势,与中国工程院、南京林业大学组成专家团队,为拉萨市净土产业企业引进了由中国工程院曹福院院士领衔,西北铁道电子有限公司投资的“藏红心”护心功能饮料开发项目,充分利用西藏高原的特有作物及优势水源,形成原料种植、加工一体化的开发运营生产模式,有效推动了内地科研成果在藏区落地。

两年来,科协系统支援西藏全区7地市流动科技馆8套,帮扶建成县级中学科技馆79所,配备科普大篷车83辆。

扩大以人为本的科研资助机制

(上接第一版)

在具体评估遴选中,HHMI针对的是具有5年至15年独立研究经历(如博士后之后的工作)的申请者。评估时,优先考虑申请者最近5年的研究成果与研究对其领域的影响。HHMI要求评委根据申请人上述五个方面的表现作整体科学潜质评估,并使用以下评定量表评估和遴选申请者(将等级位于3—5之间的申请人比例控制在50%以上)。

1.0—1.5:申请人是卓越的研究员,他们无疑已经做出了非凡的独立研究成果,可以媲美近期招募的HHMI研究员。评分位于这一区间的申请者应该是那些最有竞争力的,并且在评审人看来可以直接进入最后的评审。

1.6—2.0:申请人是杰出的研究员,他们做出了令人印象深刻的独立研究成果,可以比肩许多现有的HHMI研究员。评分位于这一区间的申请者可以安全进入最后评审。

2.1—3.0:申请人是优秀的研究员,他们的独立研究工作虽然非常引人关注,但是尚比不上多数现任HHMI研究员。评分位于这一区间的申请者,可能被考虑进入最后的评审。

3.1—4.0:申请人是非常好的研究员,但他们的研究工作无法与现任HHMI研究员相比,位于这一区间的申请人不会进入下一轮评审。

4.1—5.0:申请人是良好的研究员,但他们的研究工作无法与现任HHMI研究员相比,位于这一区间的申请人不会进入下一轮评审。

根据此项标准,HHMI去年从上千名申请者中最后选出了不到30人加盟。可见竞争的激烈和标准的严苛。同时,这种以人为本的资助体系也给中国建立相应体制提供了范例和依据。

工作出色且有原创价值的值得资助

最近这些年,海外深造和国内培养出的青年科学家家里,有的人已经成长起来,具备闯出一条新路的潜质。对他们的资助,可以不受限于以项目为主的引导方式,他们不必挤入已有的项目渠道,也不用受制于更多有资历的人。新的以人为本的资助体系将挑选出那些在过去5—10年中已经证明可以做出出色工作又有新前沿研究想法的一部分人,给予五年一期的阶段性支持,并与动态调整机制相结合,激发他们的原始创新能力。

遴选过程可以借鉴HHMI的成熟做法,评审专家要“掺沙子”,可以请同行来评议,也可以有目的地选择海外的专家来参与评审。

体制创新升级更要以人为本

科学研究有着不确定性、偶然性的特殊规律。重大的科学发现往往是在适宜的环境下,结合天时地利人和的优势产生的。一个国家的科学资助机制里,一定要有人为本的支持方式,从而为真正有原始创新能力的人,特别是其中的年轻人自由大胆地发挥聪明才智,创造适宜环境和条件。

建设创新型国家和科技强国任重道远,科学研究资助体制的创新和升级至关重要。当前中国科技发展已经到了一个新的阶段,应该支持有潜力的科学家探索前人没有开拓过的领域。中国科技大学潘建伟教授领衔的量子通信研究就是一个典型的例子,如果一开始不给他充分的支持,中国的量子通信研究就不会取得今天让世界瞩目的成就。

(作者系国务院侨办海外专家咨询委员会委员、科技部重大科学计划专家组成员、美国杜克大学医学中心终身讲席教授)

戴手套穿皮鞋种地 大豆单产世界之最

本报记者 瞿剑

位于小兴安岭南麓,北安市境内的黑龙江农垦总局建设农场,9月的这一天迎来大队人马。

参加“全国大豆绿色增产增效技术模式示范现场会”的一众专家,在这里见证了一个世界先进农场的诞生。

大豆单产为同纬度地区世界之最

说它“世界最先进”,是有硬梆梆的数据支撑的。

中国农科院“大豆绿色增产增效技术集成模式研究与示范”首席科学家韩天富介绍,这里安排的4个2000亩以上示范地块,大豆亩产在今年春旱严重情况下,仍达到近200公斤;常年则稳定在200公斤以上水平。为同纬度(北纬48°)地区世界之最。

据悉,世界农业发达国家同纬度地区的大豆单产,如加拿大的魁北克为120—130公斤,美国伊利诺伊、密苏里、明尼苏达等地为170公斤。相比之下,“绿色增产增效技术集成模式”支持的建设农场优势明显。

职工戴白手套穿皮鞋下地干活

“在我这里,职工是戴着白手套穿着皮鞋下地干活的。”建设农场场长万太文自豪地说。

如此“正装”,原因在于“大豆绿色增产增效技术集成模式”之下,耕作全程实现了机械化、信息化。比如,装备是世界最先进的,中耕基于GPS定位,上一趟和下一趟自动对齐,环环相扣,既节省土地,又收获干净,实现了标准化、精准化生产。

该模式集成了9项行之有效的核心技术,包括优质食用大豆新品种、大豆玉米轮作倒茬技术、深松浅翻蓄水保墒技术、信息化精准生产技术、减量增效施肥技术、病虫害绿色防控技术、除草剂安全施用技术、全程机械化生产技术、大豆品质评价与食品加工技术,涵盖了产前、产中、产后的全方位、全过程。

记者注意到,在示范现场向与会者介绍这九大技术的专家,分别来自9个不同的科研机构,他们也是各自分门的带头人。

这凸显了“协作”和“集成”两个关键词。韩天富解释,这些核心技术有机结合,以优质食用大豆为产品目标,以粮豆轮作为基本种植制度,以优良品种和大型机械为技术载体,以深松、免耕、秸秆还田和根瘤菌接种为土壤保水及培肥手段,通过信息化、标准化大机械作业提高技术到位率,通过减肥减药和质量全程监控保证大豆品质,以打造中国大豆优质食用的品质优势。

与合作社对接,让模式落地

在离建设农场不远的北安市二井镇建革村,北安市现代农业高科技示范园区也有一大片该模式大豆示范田。作为黑河大豆种植合作社社联社的总经理,田玉成代表他手下的30家合作社诚心诚意地表示,“想高攀北京来的韩首席”。主管此项工作的中国农科院党组书记陈荫山当即要求,专家团队马上与合作社对接,让模式落地。

田玉成介绍,黑河作为有名的“大豆之乡”,大豆种植面积超过1000万亩。跟进大豆出油率高、高定位于榨油相比,黑河大豆更适合食用,在油脂含量不低于18%、蛋白质含量不低于40%情况下,做豆制品口感最佳,收购价每斤就能多出5分钱。

他的说法跟专家不谋而合。此次现场会,专家达成的共识之一便是,定位于生产食用油的进口大豆并非洪水猛兽,对之无需惊慌失措;国产大豆定位于高蛋白、食用化,就有宽广的出路。田玉成呼吁,出台“接地气、可操作”的食用大豆国家标准是当务之急。



9月25日,记者在北京西城区德胜街道新风街一号院看到德胜街道办事处与市、区管理部门及中华环境保护基金会等单位积极合作,以推动社区垃圾分类为抓手,积极探索公民社会责任意识,将低碳环保的理念自觉融入人们社区生活。图为社区工作人员展示新型旧衣物回收箱的使用。本报记者 洪星摄

聚焦天宫二号

天宫二号进入交会对接准备阶段

科技日报北京9月25日电(姜宁 记者李艳)北京航天飞行控制中心25日成功进行两次轨道控制,将天宫二号调整至距地面393公里的圆形轨道上,使其正式进入交会对接准备阶段。

据北京航天飞行控制中心副主任李剑介绍,在

神舟十一号发射之前,天宫二号要经历四个关键阶段。一是发射入轨段。9月15日22时13分,天宫二号成功发射入轨。二是变轨控制段。9月16日,北京航天飞行控制中心再次对天宫二号进行轨道控制,使其进入预定的交会对接轨道,等待神舟十一号到来。

据了解,天宫二号与神舟十一号载人飞船的交会对接,将首次模拟未来空间站的交会对接方式,即载人飞船利用自身机动能力去追踪空间站。

太阳能电池能源系统的“防弹衣”

科技日报讯(孙元成 赵慧峰 孙丽娜 记者陈瑜)记者日前从中国建筑材料科学研究总院(简称建材院)获悉,天宫二号采用了该院研发改进的新材料——耐辐照石英玻璃。

据介绍,天宫二号的稳定运行、空间交会对接

离不开姿态控制系统,耐辐照石英玻璃是航天器姿态控制系统的核心元件。天宫二号的太阳能电池帆板是空间运行的动力源泉,其性能直接影响到卫星、空间站的运行寿命和可靠性。建材院研制的空间用高强度抗辐照玻璃盖板成为该太阳能电池能源系统的“防弹衣”。

建材院是国内唯一掌握耐辐照石英玻璃制备技术单位。依靠技术积累,该院通过系统研究各关键工序,形成了新一代水晶粉料处理技术、掺杂剂配制技术、掺杂石英玻璃熔制技术及耐辐照石英玻璃热处理技术,提高了工艺自动化水平,并于2015年牵头修订了《耐辐照石英玻璃规范》国家军用标准,以保障各类航天发射任务的顺利实施。

(上接第一版)

电子科大党委书记志强说:“电子科大始终致力于为国家经济社会发展和国防建设做出直接的、突出的贡献。历史证明,电子科大没有辜负国家的期望。”

经费有了,论文有了,还缺什么?

“经费有了,论文也有了,队伍也很庞大了,但做科研的真正的目的是什么?”在一次全校大会上,电子科大校长、中国工程院院士李言荣连连发问:“如果我们的科研成果既不能引领学术前沿,又不能为经济社会做出实际贡献,这样的科研就是在浪费资源、浪费青春。”

做真科研、做真贡献、争做一流科研,正是电子科大面向国民经济“主战场”的气质。近年来,学校打破院系行政区划,促进多学科交叉融合,首批确立了大数据、信息医学、集成电路、机器人等12个跨学科特色研究中心,通过科研力量重新组合,第一代警用标准处警/巡逻车、外骨骼机器人、云医院平台等标志性成果

已成功转化,成为推动行业转型升级的“正能量源”。

为国家发展做实际贡献,离不开尖端领军人才。1982年出生的电子科大大数据研究中心主任周涛教授,作为我国大数据行业的先行者之一,目前已是市值达百亿元的多家大数据企业创始人、投资人;毕业于美国康奈尔大学的王子南,29岁时2010年被电子科大聘为副教授,在2014年全球光学重要进展评选中,他主研的“随机光纤激光器成果”成为最突出的30项研究成果之一,标志着我国光纤随机激光器研究已步入国际一流。

近年来,电子科大在电子材料与器件、太赫兹科学、抗干扰及宽带无线通信技术、数据挖掘与信息安全、复杂信号自动检测等核心领域成果斐然,为促进经济社会发展、维护国防安全做出了贡献。仅“十一五”以来,学校获国家级奖励就达17项,成为国家科技奖领奖台上的常客。

在“大时代”赢得出彩机遇

10.3亿!在电子科大60周年校庆之际,1986级校友

熊新翔捐出国内最大单笔校友捐赠的消息,一时刷爆“朋友圈”。熊新翔只是电子科大16万余名毕业生的优秀代表之一,华为公司董事长孙亚芳、京东方董事长王东升、中国移动副总裁李正茂、网易创始人丁磊等一大批当今我国电子信息行业的领军人才,都从这所年轻的学校走出。目前,已上市和即将上市电子科大校友企业近100家,总市值超过2万亿元,仅今年学校60周年校庆接受的校友捐赠已超16亿元。未来在“互联网+双创+中国制造2025”的“大时代”里,电子科大校友将会有更多出彩机遇。

“随着中国综合国力的发展,中国需要更多的对世界形势、对某个方向领域有良好判断的领军人才。”李言荣表示,这就是电子科大培养有创新精神、全球视野和国际竞争力的领军人才的出发点。新甲子新使命,电子科大将进一步强化精神塑造和价值引领,全方位提升责任感和使命感,引导学生立大志、成大器、上大舞台,做大贡献,培养更多领军型人才。